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SZTE Optikai TanszSZTE Optikai Tanszéékk



A spektroszkA spektroszkóópia tpia táárgyargya

A spektroszkA spektroszkóópia olyan vizsgpia olyan vizsgáálati mlati móódszerek dszerek öösszesssszessééggéétt
jelenti, melyek sorjelenti, melyek soráán elektromn elektromáágneses tgneses téérrel trrel töörtrtéénnőő kkööll--
cscsöönhatnhatááss vizsgvizsgáálatlatáával prval próóbbáálunk klunk köövetkeztetni az anyagvetkeztetni az anyag
tulajdonstulajdonsáágaira. gaira. 



JellemzJellemzőő spektroszkspektroszkóópiai tartompiai tartomáányoknyok



Optikai alapokOptikai alapok



ParaxiParaxiáálislis kköözelzelííttééss

1° = 0,01745329 rad sin (1°) = 0,017452406  %0051,0)sin(
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5° = 0,087266 rad sin (5°) = 0,087155 %12,0)sin(
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ParaxiParaxiáálislis kköözelzelííttééss

2R

h

x

C

A

B B’

α

α

h
x

xR
h

=
−2 ( )xxRh −= 22 2R>>h>>x

R

h
x

2

2

=



α

Θ1 Θ2

S

A

O P

s1
s2

r

Θ1−α

n1 n2

FFéénytnytöörréés gs göömbfelmbfelüületenleten



α

Θ1 Θ2

S

A

O P

s1
s2

r

Θ1−α

n1 n2

α
=

θ−
+

sin)180sin( 1

1 rrs



α

Θ1 Θ2

S

A

O P

s1
s2

r

Θ1−α

n1 n2

)sin(
r

sin
rs

212

2
α−θ−θ

=
θ
−



α
=

θ
+ rrs

1

1

α−θ−θ
=

θ
−

212

2 rrs

n=
θ
θ

2

1

Alkalmazzuk a Alkalmazzuk a paraxiparaxiáálislis kköözelzelííttéést!st!



A megoldA megoldáás:s:
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Nem fNem füügg gg αα--ttóól!l!

LekLekéépezpezéésrsrőől beszl beszééllüünk akkor, ha a rendszer rendelkezik azzalnk akkor, ha a rendszer rendelkezik azzal
a tulajdonsa tulajdonsáággal, hogy egy adott (tggal, hogy egy adott (táárgy)pontbrgy)pontbóól kiindull kiindulóó öösszessszes
fféénysugnysugáár ugyanabban a (kr ugyanabban a (kéép)pontban metszi egymp)pontban metszi egymáást.st.
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LencsLencséék tk táárgyalrgyaláása a legrsa a legröövidebb idvidebb időő
elve alapjelve alapjáánn
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FraunhoferFraunhofer elhajlelhajláás rs réésensen



FraunhoferFraunhofer elhajlelhajláás rs réésensen



FraunhoferFraunhofer elhajlelhajláás ks köör alakr alakúú nynyíílláásonson



Optikai eszkOptikai eszköözzöök feloldk feloldóókkéépesspesséégege



LekLekéépezpezéési hibsi hibáákk



KvalitatKvalitatíív bevezetv bevezetééss

ParaxiParaxiáálislis kköözelzelííttéésben:sben:
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KvalitatKvalitatíív bevezetv bevezetééss

EjtsEjtsüük k αα--rara a a pparaxiaraxiáálislis kköözelzelííttéést:st:
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KvalitatKvalitatíív bevezetv bevezetééss
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GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))

Longitudinális g.h.

Transzver-
zális g.h.



GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))



GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))

AlaktAlaktéényeznyezőő



GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))



GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))

KompenzKompenzáálláás s akromakromááttalttal



GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))

KompenzKompenzáálláás s akromakromááttalttal



GGöömbi hiba (szferikus aberrmbi hiba (szferikus aberráácicióó))

KompenzKompenzáálláás virtus virtuáális klis kéép esetp esetéénn



LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

KKóómama



LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus



LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus
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LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus EjtsEjtsüük a k a paraxparax. k. köözelzelííttéést st αα--rara
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LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus
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LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus MMáásik jelenssik jelenséég: nyalg: nyalááb szb széélesedlesedééss
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LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus
Az Az úúj fj fóókusz kusz zz iriráánybannyban
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LekLekéépezpezéési hibsi hibáák tengelyen kk tengelyen kíívvüüli pontokrali pontokra

AsztigmatizmusAsztigmatizmus

Egy pEgy péélda: lda: mmf 800 =

mmfny 120= mmfnz 187=

045=α 5,1=n

SugSugáárkrköövetvetééssel a pontos eredmssel a pontos eredméény: ny: 

mmfny 6,124= mmfnz 188=



SzSzííni hibani hiba

KompenzKompenzáálláás s akromakromááttalttal


